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Subiectul a fost mai puţin abordat în literatura noastră de specialitate 
care este covârşitor dominată de măştile şi jocurile cu măşti specifice 
sărbătorilor de iarnă (Crăciun, Anul Nou, Boboteaza) care se desfăşoară în 
perioada „duodicesimei". Le mai întâlnim în cadrul sărbătorilor de peste an, de 
Rusalii (bătrâne, babe urâte şi gârbovite, duhuri rele care umblă în cete în număr 
fără soţ 3. 5, 7, 9) în cadrul „Căluşului" dar şi „Paparudele" care nu sunt legate 
de o dată fixă din calendar ci se ,joacă" vara pentru a „sparge şi urni norii" 
pentru a aduce ploaia, dar şi în obiceiul „boului înstruţat" ... „nuntă divină a 
Zeului vegetaţiei substituit de un taur împodobit, desfăşurată în nopţile de 
Sânzine sau de Rusalii. Taurul, simbol al vitalităţii şi virilităţii, a fost înlocuit de 
bou (taur castrat) animal docil care se lasă împodobit precum mirele la nuntă şi 
plimbat în fruntea alaiului nupţial pe uliţele satului ... ". 1 

Măştile, aşa cum constată unanim toţi etnologii constituie un segment 
important al culturii populare. Deoarece cele folosite în practica obiceiurilor de 
iarnă, a obiceiurilor de peste an, sunt mai cunoscute, s-au studiat şi descris de 
nenumăraţi etnologi, noi ne vom ocupa de măştile şi mascoidele folosite în 
cadrul obiceiurilor din ciclul familiei, respectiv „riturilor de trecere" cum le-a 
numit Arnold van Genepp. 

Acest deziderat cultural universal „masca" şi la noi la români, ca peste 
tot, cuprinde două mari categorii: 
măşti animaliere: turca, cerbul, bouriţa, capra, brezaia, ursul, calul, vulpea, 
lupul, barza, cocorul, cămila, berbecele, cocoşul, păunul ş.a.; 
măştile umane sau cu înfăţişare umană: mutul, moşul, baba, dracul, blojul (zeu 
patern la vârsta senectuţii în cetele de colindători la Căluş, Brezaie, Cerb, 
Turcă) mascat, îmbrăcat altfel decât ceilalţi. Blojul, personaj necuvântător al 
cetelor de feciori, fertilizează cu phalosul de lemn legat de brâu, natura 
înconjurătoare"2 , păcurarul, popa, călugărul, doctorul, haiducul, boieru, Irod, 
Craii de la Răsărit, ofiţerul etc. Dracii intră tot în această categorie, la originea 
lor fiind moşii. 3 

Mihai Pop consideră că „masca este o recuzită a ritului dar că încă din 
antichitate ea devine şi o recuzită a teatrului". 4 

În evoluţia lor, măştile şi obiceiurile cu măşti pun în evidenţă legătura 
lor cu religia dar şi cu teatrul antic cu cel medieval şi al Renaşterii . 
În cadrul riturilor de trecere, mai frecvent au fost atestate măştile şi jocurile cu 
măşti în cadrul riturilor de înmormântare, respectiv în cadrul priveghiului, şi 

11. Ghinoiu, Mică enciclopedie de tradiţii româneşti, 2008, p. 38 
21. Ghinoiu, op.cit., p. 24; 
3lrina Nicolau, Georgeta Roşu, Magdalena Molnar - Măşti. Masks, Masques, 
Muzeul Ţăranului Român, Bucureşti, 2002 
4Mihai Pop, Folclor literar românesc, voi. li, 1998, p. 18 
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acestea doar ca elemente de relict consemnate în cercetările din perioada 
interbelică în două zone etnografice de mare rezonanţă, Maramureş şi Vrancea, 
respectiv în zona Vrancea, comuna Nereju ( 1927). 5 Este vorba şi de cercetările 
făcute de echipele profesorului Dimitrie Gusti în comuna Nereju, în anul 1927 
dar şi în comuna Fundul Moldovei din Bucovina în anul 1928, Goicea Mare 
1925, Ruşetu 1926 şi Nereju 1927. În cadrul acestor cercetări s-a constatat că 
,,În Comuna Nereju, cu ocazia înmormântării, priveghiul se face noaptea la 
lumina focului şi cei ce iau parte la joc îşi acoperă feţele cu măşti groteşti 
menite să alunge duhurile rele. Aceste măşti sunt confecţionate în sat, fie din 
lemn sculptat, fie din blană de oaie şi poartă diferite podoabe şi ornamente: 
coame, pălării etc. 6 Acest catalog cuprindea următoarele măşti: 
-Mască de lemn sculptat cu ochi şi limbă de tinichea, cu părul din lână de oaie. 
Drept pălărie, poartă o tobă-cu floare de hârtie lateral; 
-Mască de stofă neagră cu păr de lână şi mustăţi de coadă de cal. Ochii sunt 
încercuiţi cu roşu. Pălăria de paie poartă coame cu ciucuri; 
-Mască de postav şi piele, cu barbă şi păr din lână de oaie (aluniţă de fasole); 
-Mască din blană de oaie cu sprâncene şi mustăţi de lână neagră şi nas de piele. -
-Mască de piele vopsită cu roşu şi verde, ochi şi gură conturată cu amici roşu, 
decoraţiuni din piele în formă de coarne, dinţi de fasole; 

Cei doi mari savanţi Constantin Brăiloiu şi H. H. Stahl, exponenţi ai 
şcolii sociologice din Bucureşti, în monografia comunei Nereju în care descriu 
şi obiceiurile în legătură cu înmormântarea, constată că „partea caracteristică a 
scenelor de priveghi o constituie măştile foarte variate ca prezentare şi identice 
cu cele folosite de nerejeni în timpul sărbătorilor de Anul Nou" ... „Majoritatea 
măştilor reprezintă caricatural pe moşi. De aceea măştile se numesc cu un 
termen general „uncheş"" ... „uncheşii vin sprijinindu-se pe ciomag, şchiopătând 
şi vorbind cu voce stinsă, aşa zis de bătrâneţe. Alţi tineri se travestesc în 
femei... alţii... în tot felul de animale, printre care ursul care joacă rolul 
principal... alţii se travestesc în draci şi chiar în popă cu cădelniţă" 

Reluând cercetările făcute de echipele lui Dimitrie Gusti din care făcea 
parte şi Mihai Pop, acesta şi Ion Chelcea care lucra pentru Muzeul Satului din 
Bucureşti în anul 1957, mai găsesc la Nereju două măşti din lemn, vopsite în 
culori, confecţionate de Pavel Tertân, iar în anul 1956 o echipă de la Institutul 
de folclor formată de Mihai Pop, cercetează satul Topeşti, comuna Bârseşti şi 

constată existenţa a încă unei familii care confecţiona măşti de lemn, respectiv 
Lazar Jâiu. Toate datele şi materialele culese cu ocazia acestei cercetări, 

confirmă folosirea măştilor din lemn la priveghi şi la Anul Nou, la Bârseşti
Topeşti ca şi la Nereju. 

În anul 1957 profesorul Mihai Pop reia cercetările în acest singur sat 
„pentru a cunoaşte mai exact lucrurile, deocamdată în acest singur sat. Doream 

5Mihai Pop, Măştile de lemn din Bârseşti - Topeşti Vrancea în Folclor românesc li, p. 
17-18, 
6Mihai Pop, op. cit., p. 20, apud Catalogul materialului sociologic privitor la cercetările 
întreprinse în comuna Fundul Moldovei din Bucovina în anul 1928, cu referinţă la 
cercetările anterioare din 1925 (Goicea Mare), 1926 (Ruseţu), 1927 (Nereju), Bucureşti, 
1928,p.23 
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să văd care este astăzi rostul jocurilor cu măşti, în ce măsură se mai practica 
încă, cine sunt cei care fac măştile şi jocurile, care este situaţia lor în sat, cum se 
fac măştile de lemn, care este răspândirea şi tradiţia lucrărilor în sat. Am 
achiziţionat pentru colecţia Institutului singura mască de lemn ce mai există 
acolo" - spune profesorul Mihai Pop. 

La Hârseşti-Topeşti, profesorul constată existenţa priveghiului care 
durează trei nopţi „pentru a nu lăsa mortul singur, să nu treacă prin faţa lui, pe 
sub el sau peste el, vreun animal, pisica, câine etc. căci mortul s-ar preface în 
strigoi". La priveghi se petrece, se dansează, se fac jocuri cu măşti, se joacă 
jocuri distractive, se cântă din fluier, se spun basme, se mănâncă, se bea ... deci 
se petrece şi de aici scopul priveghiului pentru localnici, este nu numai de a 
alunga somnul celor veniţi la priveghi, ci „să faci o petrecere mortului". La 
priveghi se joacă afară în curte pe lângă un foc „chiperul" - dans de iniţiere, iar 
în casă apar măştile de: uncheş, babe, urs, ţigan, capră, cal, barză. 

Cercetarea întreprinsă de Dimitrie Gusti ( 1926-1934) printre alte 
rezultate (publică o celebră monografie) face să se revitalizeze ,jocul 
chiperului", joc de priveghi cu măşti foarte vechi, dar pe cale de a fi 
abandonat... Dansul funerar avea un substrat mitic legat de mentalitatea 
arhaică, conform căreia era necesar ca defunctul să fie asistat în trecerea către 
lumea cealaltă de spiritele strămoşilor săi sub forma uncheşilor şi a babelor, 
depozitarii autorităţii şi înţelepciunii neamului. Ceremonialul debuta cu sosirea 
zgomotoasă a cortegiului mascat ( 10-15 persoane cu măşti de moşi, babă şi 

drac) şi continua cu aprinderea unui foc mare în mijlocul curţii ... Brutal şi 

primitiv, dansul provoacă adesea răni participanţilor care erau legaţi între ei 
printr-un lanţ menit să sugereze coeziunea neamului ce îşi unea forţele pentru a
l proteja pe cel răposat şi pentru a-l integra în cadrul său ... fluierele şi tobele 
aveau rolul să protejeze sufletul răposatului de posibile influenţe malefice ... ca 
urmare a acţiunilor întreprinse în mod constant de biserica ortodoxă împotriva 
acestui obicei considerat păgân şi sălbatic, chiperul a dispărut. 7 

Uncheşul poartă o mască de lemn, de coajă de tei, ori de piele. în cap o 
pălărie veche. Este îmbrăcat cu un cojoc întors pe dos, în spate i se pune o 
cocoaşă, în mână un ciomag. Nu vom descrie în continuare celelalte măşti, le 
vom avea descrise în cadrul obiceiurilor de priveghi, din cealaltă zonă cercetată 
tot în perioada interbelică, respectiv satul Cuhea din Maramureş. 

Revenind la jocurile cu măşti din Hârseşti - Topeşti constatăm că 

„prezintă diferite scene comice, cu text improvizat, participă la dansul general 
sau dansează dansuri groteşti: Uncheşul şi Baba în dansul lor, mimează actul 
sexual, se dedau la gesturi obscene şi proferează aproape tot timpul vorbe 
licenţioase. 8 

Jocul uncheşului este cel mai elaborat, durează o oră şi jumătate, când 
vine provoacă panică printre copii iar tinerii îl întâmpină cu strigăte. 

Deoarece credinţa în strigoi încă mai persistă pe alocuri, priveghiul ca rit 
de trecere la Hârseşti - Topeşti are un temei de credinţă veche, de-a păzi mortul, 

'Irina Nicolau, Georgeta Roşu, Magdalena Molnar - Măşti. Masks, Masques, 
Muzeul Ţăranului Român, Bucureşti, 2002, p.60 
8 Mihai Pop, Folclor literar românesc, voi. li, 1998, p.28 
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de teamă să nu mai vină în chip de strigoi. 
Profesorul Mihai Pop constată că „Priveghiul a intrat în transformare 

între cele doua războaie din cauza luptei dusă împotriva lui de biserică". 
Prin anul 1928 biserica introduce „citirea stâlpilor" prin „Oastea Domnului" în 
locul priveghiului. Elementele obscene au prevalat în înlocuirea priveghiului cu 
„cele sfinte": „Nu-i mai lasă să facă priveghi că-i depravare" rosteşte Vasile 
Hârşu. 9 

Mască de lemn din Nereju, 
Vrancea, Catalogul 

materialului sociologic, 
cercetare. 

Mască de lemn din Nereju, 
Vrancea, achiziJionată de Ion 

Chelcea, 1957 -Muzeul Satului 

9 M. Pop, op. cit„ p.36 

Mască de doagă din Nereju, 
Vrancea, ColecJia Muzeul 

Satului 

Mască de lemn din Nereju - idem 
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* 
Mască făcută de Vasile Jâiu 

(campania de cercetări din 1956), 
Nereju, Foto C. Popescu 

*** 

Mascat- „Uncheş" mergând !a 
priveghi, Foto C. Popescu, 1956 

Între cele două războaie mondiale, timpul ceremoniei priveghiului în 
localitatea Cuhea, dar şi în alte sate din Maramureş încă erau în repertoriul activ 
o serie de jocuri cu măşti de animale (calul, barza, cocostârcul). Jocurile cu 
măşti de la priveghi erau practicate exclusiv de bărbaţi tineri la care asistau şi 
fete. 

O cercetare făcută de „echipele regale" conduse de savantul Dimitrie 
Gusti, la Cuhea în Maramureş, prilejuieşte cercetătorului Florea Bobu Florescu 
să participe la o înmormântare pe care o prezintă în lucrarea „O înmormântare 
în Cuhea lui Dragoş". 10 Autorul prezintă toate riturile de înmormântare pe 
secvenţe . Înregistrarea obiceiului a făcut-o în perioada 25-29 august 1935, 
decedatul fiind Deac Vasile Paleru de 70 de ani. 

Pentru ilustrare vom prezenta fiecare mască aşa cum le descrie Florea 
Bobu Florescu, dar şi cu unele completări făcute de noi , Ioana Dăncuş şi Mihai 
Dăncuş, în anul 1980, cu ocazia unei ample cercetări în localitatea Cuhea. 

10***Sociologie românească IV, 1942, nr. 7-12, p. 497-502 
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li 

CALUL 

Se aduc din grădină doi pari lungi ce se pun pe umerii a doi feciori. în capătul 
parilor din faţă se pune o căldare spartă. Cei doi pari, căldarea şi feciorii se 
acoperă cu un lepedeu. Un fecior urcă pe cal, iar altul face pe negustorul. Intră 
în camera mortului şi începe târguiala. 
Negustorul: Am adus un cal tare frumos! 
Un fecior: Şi cam ce preţ are? 
Negustorul: Apăi să-l vedeţi mai întâie (loveşte calul care sare şi nechează). E 
buiac calul! 
Un fecior: L-ai scris în biletele de vită? 
Negustorul: L-am scris. Calul costă zece mii (îl loveşte şi iar începe să sară). 
Calul este şi potcozit. 
Feciorii: trei rnn'ii iei? 
Negustorul: trei rnn 'ii iau pe piele (loveşte din nou). Calul sare, cel călare abia 
se ţine, toţi râd, călăreţul descalecă, în sfârşit calul se retrage. 
După terminarea jocului, Măricuţa Stanca, o fată participantă, face o reflecţie: 
„O de s-ar scula vâjul să vadă!?" Este singură trimitere la cel mort, restul au fost 
numai glume şi jocuri. Şi aici, ca şi la jocul cocostârcului, totul este reductibil, 
la târgul dintre negustor şi feciori, privitor la „vinderea calului". Acelaşi târg 
simbolic îl găsim şi la jocul caprei şi jocul ursului , specifice Maramureşului, 
care se practică cu ocazia sărbătorilor de iarnă. 

11Notă: Reconstituirea grafică a fost făcută de Eugen Mateş după descrierile pentru 
măştile de priveghi de Florea Bobu Florescu, iar pentru cele de nuntă după descrierile 
făcute de Mihai Dăncuş. 
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DE-A PALMA-N CUR - este în tehnica asemănătoare cu „bâzul" 

Se alege un bdirău (primar). Se aşează pe un scaun, iar alt fecior îşi pune capul 
pe mâinele lui, pe care le ţine în poală. Ceilalţi îl lovesc cu palma în cur. El 
trebuie să ghicească cine l-a lovit, altfel va suporta din nou loviturile. 
Mă, n-ai fo tu ? 
N-ai fotu? 
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MOARA 

Pe un scaun lung - laviţă se aşează un fecior. I se dă să ţină în mână o găleată 
sau o căldare. În aceasta se pune cenuşă. Apoi se acoperă cu un lepedeu. 
Feciorul ţine între mâini şi o botă . Moara este gata. 
- No, haideţi , zice Stanca! 
Moara, adică laviţa cu feciorul pe ea este dusă în camera mortului. 
Stanca: am adus o moară automată din Germania. No, care o cumpără? 
Un fecior: eu o cumpăr de nu-i tare scumpă! Da cum îmbiă?! 
Stanca: uite o pornim! Se apleacă pe ea?! 
Negustorul: două sute de mii lei! Le arată maşinăria! No, vă place? 
Feciorii: Nu o luăm. Îi prea scumpă. 
Negustorul: Atunci o duc hăt departe. Da n-aţi cătat fărina?! El ia atunci cenuşă 
din căldare şi se apropie de grup. Câţiva feciori suflă în cenuşă şi le sare în ochi 
şi pe faţă . Jocul se termină într-un hohot de râs. 
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BABA 

Feciorul este îmbrobodit cu o năframă neagră, zadii şi lecric. în mână ţine un 
caier şi un fus. Sub zadia din faţă se pune un lepedeu pentru a crea impresia că-i 
gravidă iar sub lecric, în spate se pune fân pentru a părea cocoşată. în timp ce 
este îmbrăcată baba, se fac tot felul de glume, majoritatea pornografice. 
VÎJUL - (moş, bătrân) este îmbrăcat în hainele obişnuite doar că în loc de 
pieptar îmbracă un lecric, o cuşmă pe cap şi o botă în mână. Din câlţi i se 
confecţionează mustăţi , barbă şi plete lungi . Intră în camera mortului unde 
imediat se întrerupe jocul „de-a bâzul", care era în toi. Baba merge spre grup 
torcând şi un fecior o întreabă : 

Ce caţi babă la ora asta?! 
Da nu m'ne-ai văzut vâju? 
L-am văzut. E la curve. Da ce lipsă ai de el la ora asta? 
Vreau să-l chem la cină. 

Da, ia ascultă babă bătrână, cum de eşti groasă? Că doară vâju zice că nu ieşti.! 
Că doară nu l-am făcut cu iei! 
Dar de ce torci? 
În timp ce discuţia continuă vine Vâjul. 
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Unde-i baba? 
O am dus-o lajăndari! 
Măi vâjule, strigă altul - arătând spre un fecior - nu e asta? 
Baba se ascunde într-un colţ şi strigă supărată: Vai de mine, vai de mine! 
Vâjul o zăreşte: stai noaptea pă uliţă? Se repede cu bota la ea. începe să o bată. 
Ea nu se lasă, îl bate cu fusul. Scena provoacă râsul general. Apoi se împacă şi 
încep să se sărute . După aceea se aşează jos şi imită actul sexual. (Unii dintre 
feciori s-au simţit jenaţi de prezenţa noastră, afirmă cercetătorul) 

COCOSTÂRCUL 

Feciorii din casă, imediat după sosire, încep să vorbească despre cocostârc, a 
cărui pregătire se face imediat - este primul joc de priveghi. Se confecţionează 
dintr-un băţ de salcie (80cm), se despică la vârf în două şi se fixează în 
despicătură un alt băţ de 1 Scm, ascuţit la un capăt. Legătura se acoperă cu o 
ştergură, în aşa fel încât să imite un cap de pasăre care are un cioc ascuţit. 
Feciorul care joacă se acoperă cu un lepedeu (cearceaf). Urmează jocul care se 
reduce la târgul între negustor şi proprietar, preţăluitor. 
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JOCURI CU MĂŞTI LA NUNTĂ 

În cadrul riturilor de trecere, jocurile cu măşti sunt prezente ş1 m 
ceremonialul nunţii. Cu siguranţă că acestea s-au practicat în mod constant şi 
consecvent. Dar s-au abandonat de-a lungul anilor de aşa manieră încât astăzi le 
găsim ca element de relict, aşa cum Mihai Dăncuş le-a surprins 1 a o nuntă în 
satul Vadul Izei în anii '80. 

La miezul nopţii, când mireasa se retrage pentru a-şi schimba cununa cu 
năframă, precum şi costumul de ritual , trecând din starea de fecioară nubilă în 
cea de femeie, soţie, în mijlocul casei (unde se desfăşura nunta) se aduce „un 
scaun de strunjit draniţa" pe care se aşează doi feciori care şi-au întors pe dos 

143 

https://biblioteca-digitala.ro



lecricile (deci „s-au mascat"). Aceştia, fără să rostească vre-un cuvânt, în ritmul 
muzicii şi în gălăgia asistenţei imită actul sexual. Totul este o pantomimă! 

În anumite sate din Maramureş (Berbeşti, Sat Şugatag) s-a păstrat foarte 
vag în memoria celor mai în vârstă, dispăruţi şi ei azi, practica jocului ursului la 
sărbătoarea nunţii, având la bază pantomima şi caracterul ritual. Ursul nu joacă 
la comandă ci execută jocul liber, simulând viaţa liberă în mijlocul naturii. 

Prin excelenţă jocurile cu măşti de la nuntă se practicau exclusiv de 
către bărbaţi tineri la care asistau toţi nuntaşii. 

*** 

Credem că reconstituirea grafică a acestor obiceiuri, realizată de Eugen 
Mateş pe baza descrierii şi a unor schiţe făcute de noi, este o contribuţie 

importantă la cercetarea acestui segment al culturii populare, trecută de mult în 
memoria pasivă a localnicilor. 
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